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	教学背景分析

	（一）本课时教学内容的功能和地位
本课时内容是常见的酸和常见的碱的性质的延续，能够帮助学生更加全面的认识常见酸和碱的化学性质，也为复分解反应的学习奠定基础。通过设计实验证明氢氧化钠溶液和盐酸反应发生，及学生对实验方案的分析和讨论，培养学生在实验设计中的证据意识和运用对比和控制变量的学科思想。再通过分析其他常见酸碱之间的反应，深化学生对酸和碱中和反应的认识，归纳总结中和反应的概念和盐的概念。最后通过分析生活和生产中中和反应的应用实例，使学生体会学习中和反应意义和学习化学的价值。
    在本单元教学过程中将内容进行调整，本课题中有关溶液酸碱度的表示方法--pH的教学内容在第一课题教学中进行，本课时学生可以从定性--指示剂变色，定量--溶液酸碱度的测定两个角度设计实验。
（二）学生情况分析
1、学生已有知识 

知道了常见酸、碱的性质；一定的设计实验、实验操作的能力。

2、学生知识发展空间 

进一步培养设计实验方案和评价方案的能力；归纳总结的能力。

	教学目标

	（一）知识与技能
1、知道酸和碱之间能发生中和反应 
2、从组成角度认识盐 

3、了解中和反应在实际生产生活中的应用
（二）过程与方法
1、培养学生实验中的证据意识
2、培养学生设计、评价实验方案的能力，运用对比实验、控制变量的科学方法
3、总结中和反应的概念、盐的概念，培养学生从个别到一般的总结、归纳能力
（三）情感态度与价值观
1、体验化学活动探究性，培养勇于提出问题，大胆创新、实践的科学精神

2、认识化学与人类生活、生产、健康的密切关系，体会化学的价值和重要性

	教学重点和难点

	教学重点：培养设计实验中的证据意识；归纳总结的能力
教学难点：设计实验方案中的证据意识 

	教学用品、教学手段和主要教学方法

	教学用品：氢氧化钠溶液、稀盐酸、石灰水、稀硫酸、石蕊试液、氢氧化铝、酚酞试液、pH试纸、玻璃棒、点滴板、烧杯、滴管、量筒、试管、

教学手段：实验教学、计算机等多媒体辅助教学
教学方法：启发式教学

	教学流程示意图

	[image: image1.png]



[image: image2.png]



[image: image3.png]









	设计环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	情景引入

提出问题


	【创设情境】 斯达舒广告； 

指导学生实验氢氧化铝与水、盐酸的反应，并观察现象

【板书】Al(OH)3+3HCl==AlCl3+3H2O

酸和碱能够发生反应，那么实验室常见的氢氧化钠与盐酸会发生什么反应呢？

【板书】酸和碱会发生什么反应？
指导学生实验向氢氧化钠溶液中滴加盐酸，观察现象
【问题】如何证明氢氧化钠和盐酸之间发生反应了？
	【学生实验】    

  水            盐酸

     

     氢氧化铝

盐酸

20mL氢氧化钠溶液

	通过对比实验，使学生体会酸和碱可以反应，并引出课题，提出问题，引发思考

	设计方案

交流讨论
	提供药品：氢氧化钠溶液、稀盐酸、石蕊试液、酚酞试液、pH试纸
【组织讨论】请利用以上药品设计实验证明烧杯中氢氧化钠和盐酸之间发生反应了

组织全班交流实验方案，引导学生评价实验方案。
【交流总结】

组织学生交流方案，提示注意事项
	设计不同方案，同组内交流、讨论

交流、评价实验方案
	通过学生设计实验，交流实验方案，培养学生的设计能力和对比实验、控制变量等方法与意识

	动手实践

方法提升
	【总结】

组织学生动手验证设计方案 

实验方案概括为检验盐酸减少或检验氢氧化钠减少两类。
【点评】为了说明观点，注重利用实验寻找证据，证明反应的发生，并灵活运用了对比的实验思想，并注意对影响因素的控制。
【板书】 NaOH+HCl==NaCl+H2O
	分析、评价不同实验方案

动手操作，记录实验现象

思考、体会


	通过学生动手验证实验，总结点评，使学生体会设计实验中的证据意识



	触类旁通

归纳总结


	运用简便方案验证氢氧化钠与硫酸、氢氧化钙与盐酸能否反应

指导学生实验，观察、记录现象
【板书】

2NaOH+H2SO4==Na2SO4+2H2O
 Ca(OH)2+2HCl==CaCl2+2H2O
【归纳】

以上三个反应都是所生成的氯化钠、硫酸钠、氯化钙三种物质都是有金属离子
和酸根离子构成的化合物，这类物质称为盐。
观察以上三个反应，归纳其共同点。
这种酸和碱之间反应生成盐和水的反应叫做中和反应。
【板书】中和反应：酸+碱==盐+水
	动手操作，记录实验现象

书写陌生中和反应方程式

初步了解盐的概念

纠正只有氯化钠属于盐的错误认识

都是酸和碱反应，生成物都为盐和水

理解中和反应的概念


	验证其他酸碱也可以反应，归纳总结中和反应，培养归纳总结能力

学生体会归纳总结的学习方法



	应用生活

解决问题


	中和反应的应用不仅在治疗胃酸过多方面，生活、生产中很多地方都会用到这类反应。

①蚊虫叮咬后的处理
②改良酸性土壤、处理工厂废水
③洁厕灵与管道通混合使用
【回顾与总结】
	分析生活中的实例，体会中和反应在生活中的应用


	进一步将中和反应的概念内化，提高应用知识解决实际问题的能力


板书设计       第十单元 课题2 酸和碱之间会发生什么反应

  中和反应：     酸 + 碱  ===   盐 + 水
3HCl +Al(OH)3 == AlCl3 +3H2O

HCl + NaOH   == NaCl +H2O

2HCl+Ca(OH)2  == CaCl2 +2H2O

                       H2SO4 +2NaOH == Na2SO4 +2H2O
生 活





斯达舒广告，创设情景，指导实验





创设情景


提出问题





   动手、观察实验，激发学习兴趣





提出问题，组织讨论


指导实验，提升方法





设计实验


操作验证





设计、分析方案，实验操作验证
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问题引导优化方案，总结提升概念





触类旁通


总结提升





其他酸碱实验，理解


中和反应、盐概念
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应用生活


解决问题





介绍生活常见中和反应实例





分析生活实例，体会化学价值
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